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Nădlac)

Contrariile iniţiatului

Abstract: Unlike the definition that we find in the dictionary, on the term contrary - the name given to the definition that
means sides, characteristics or trends of objects and processes opposite each other, so that mutually exclusive - this paper
attempts to show that the ancient Roman hero, Aeneas is the matrix that coexists opposite: human, respectively the hero
(duty to the community), these meaning foundations of its inner construction, not really a total upheaval of the individual.

From the very beginning, Aeneas has the characteristics of a hero, because it is his destiny, determined by Fatum,
and even if some gods are hostile, HE IS THE FOUNDER OF THE CITADEL.
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Rezumat: Contrar definiţiei pe care o regăsim în DEX, referitoare la termenul contrarii – denumire dată noţiunii care
desemnează laturi, însuşiri sau tendinţe ale obiectelor şi proceselor opuse unele altora, astfel încât se exclud reciproc –
lucrarea de faţă încearcă să demonstreze că eroul antic latin, Aeneas reprezintă matricea în care coexistă CONTRARIILE:
umanul, respectiv eroul (datoria faţă de comunitate), aceste elemente însemnând fundamente ale construcţiei sale interioare,
fără a însuma de fapt o bulversare a individului.

Aeneas are încă de la început caracteristicile unui erou, deoarece acesta este destinul său, stabilit de Fatum, şi chiar
dacă unii zei îi sunt potrivnici, EL ESTE ÎNTEMEIETORUL DE CETATE.

Cuvinte-cheie: contrarii, iniţiat, Aeneas, Fatum, eroic, uman

Vom încerca în cele ce urmează să lămurim noţiunea de contrarii ale iniţiatului făcând trimitere la
personajul principal al Eneidei: eroul Aeneas.

Mai întâi va trebui să stabilim de ce am apelat la termenul de contrarii. Dacă ne raportăm la explicaţia
dată de DEX, atunci contrarii înseamnă „denumire dată noţiunii care desemnează laturi, însuşiri sau tendinţe ale
obiectelor şi proceselor opuse unele altora, astfel încât se exclud reciproc, această opoziţie constituind forţa
motrică şi conţinutul principal al dezvoltării acelui obiect sau proces”1.

Vom încerca să demonstrăm însă, că aceste contrarii, umanul, respectiv (datoria faţă de comunitate)
eroul coexistă în acest individ (Aeneas), reprezentând elemente fundamentale ale construcţiei sale interioare, fără
a însemna de fapt o bulversare a individului. „Am putea spune, deci, având în vedere că natura contradicţiei este
absolutul şi sinele, că orice ruptură între interior şi exterior, obiectiv şi subiectiv dispare, că natura contradicţiei
este concilierea acestora”2.

Aeneas are încă de la îneput caracteristicile unui erou deoarece acesta este destinul său stabilit de Fatum
şi chiar dacă unii zei îi vor fi potrivnici pe parcursul călătoriei sale, oricum acesta e destinul lui – să fie
întemeietor de cetate.

El, în ciuda tuturor factorilor care vor încerca să i se opună, va ajunge să întemeieze cetatea, prin voia
destinului, a Fatum-ului, însă prin drumul iniţiatic parcurs se doreşte conştientizarea statutului său de iniţiat de
către însuşi Aeneas, dar şi de către ceilalţi din jur: „De aceea «victoria» pe care o realizează eroul este o stare, nu
un eveniment. Eroul e «victorios» chiar în timpul luptei şi rămâne victorios chiar dacă piere în bătălie”3.

Conform credinţei romane, toate cetăţile şi toţi indivizii unei comunităţi erau influenţaţi şi orientaţi în
existenţa lor de către acea formă supremă de manifestare numită Fatum. Acestei forţe i se supuneau chiar şi zeii,
indiferent de natura lor. Fatum, destinul determină în linii esenţiale toate evenimentele.

1 Academia Română, Institutul de lingvistică Iorgu Iordan, DEX, Ediţia a II- a, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1996, p. 220.
2 Gheorghe Dănişor, Metafizica devenirii, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1992, p. 63.
3 Mircea Eliade, Fragmentarium, Ed. Destin, Deva, 1990, p. 83.
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Un prim înţeles al acestui cuvânt de origine latină, Fatum, -i (n) este „profeţie, prezicere, oracol sau destin,
soartă; [aceste sensuri regăsindu-se pe parcursul textului vergilian, Eneida, în ideea în care Aeneas, întemeietor de
cetate, se supune sorţii în călătoria sa către desăvârşirea iniţierii sale]: Aeneas oblitus fatorum [Aeneas uitând de
preziceri]; quo fata trahunt, sequamur [să mergem încotro ne mână soarta]; Sunt fata mihi ferro excindere gentem
[destinul meu este să distrug neamul cu sabia]; sic fata Iovis poscunt [astfel cere voinţa lui Iupiter]”4.

Revenind la Aeneas, personajul Eneidei, în relaţie cu ideea de Fatum, putem afirma că datul său
existenţial se raportează la faptul că el trebuie să întemeieze cetatea, conţinând în structura sa de individ,
calităţile întemeietorului, dar şi mărci ale umanului.

Foarte important de remarcat este modul în care aceste presupuse contrarii (omul cu sentimentele,
dorinţele şi nevoile sale biologice, respectiv eroul cu datoria faţă de comunitate şi regulile obiective) se regăsesc
în Aeneas ca fiind componente fundamentale ale sale. Lui îi este dat să trăiască în acest fel; pentru el a simţi, a
trăi, a experimenta alături de Didona în mod uman, nu vor fi suficiente însă pentru a-şi părăsi starea de viitor
întemeietor, în măsura în care Fatum-ul, prin intermediul zeilor, îi transmite mesajul său:

„«Ce ai de gând? Cu ce nădejde îţi pierzi vremea în ţara Libiei? Dacă nu te înflăcărează măreţia sarcinii tale şi nu-
ţi dai nici o trudă pentru gloria ta, gândeşte-te cel puţin la Ascaniu şi la nădejdea moştenitorului tău Iulus, căruia îi este
sorocită domnia Italiei şi pământul roman».

Tulburat de această vedenie, Enea încremeni; părul i se făcu vâlvoi de groază şi glasul i se opri în gâtlej. Înspăimântat
de îndemnul ceresc şi de porunca zeilor, ardea de nmmdorinţa de a pleca cât mai repede şi de a părăsi o ţară atât de dragă.
Ce putea însă să facă? Cu ce cuvinte să încerce să o domolească pe regina înnebunită de dragoste? De unde să înceapă?
Gândurile i se zbuciumau când într-o parte, când în alta; se chibzuia în fel şi chip. După ce stătu în cumpănă, i se păru mai
potrivit să cheme pe Mnesteu, pe Sergetus şi pe viteazul Serestus şi să le poruncească să pregătească în taină corăbiile, să
strângă troienii la ţărm, să-i înarmeze, dar să ţină în ascuns pricina noilor măsuri.”5 („Quid struis? aut qua spe Libycis teris
otia terris/ Si te nulla movet tantarum gloria rerum,/ [Nec super ipse tua moliris laude laborem,]/ Ascanium surgentem et
spes heredis Iuli/ Respice, cui regnum Italiae Romanaque tellus/ Debentur. Tali Cyllenius ore locutus,/ Mortales visus
medio sermone reliquit,/ Et procul in tenuem ex oculis evanuit auram./ Et vero Aeneas aspectu obmutuit amens,/
Arrectaeque horrore comae, et vox faucibus haesit./ Ardet abire fuga, dulcesque relinquere terras,/ Attonitus tanto monitu
imperioque deorum./ Heu! quid agat? quo nunc reginam ambire furentem/ Audeat affatu? quae prima exordia sumat?/
Atque animum nunc huc celerem, nunc dividit illuc,/ In partesque rapit varias perque omnia versat./ Haec alternanti potior
sententia visa est:/ Mnesthea Sergentumque vocat, fortemque Serestum,/ Classem aptent taciti sociosque ad litora cogant;/
Arma parent, et quae rebus sit causa novandis/ Dissimulent”6);

În susţinerea acestei idei, B. Pascal afirma în lucrarea sa intitulată Cugetări că omul este o fiinţă prin
excelenţă contradictorie, remarcând faptul că nu există nimic mai straniu în fiinţa umană decât contradicţiile pe
care le desoperim în ea cu privire la toate lucrurile.

În acest sens Mircea Eliade făcea trimitere la ceea ce înseamnă viitorul iniţiat şi implicit viaţa acestuia:
„Este limpede că viaţa lui are o dimensiune în plus, nefiind doar omenească, ci şi «cosmică» pentru că are o structură
transumană. Am putea-o numi «existenţă deschisă» pentru că nu este limitată strict la modul de a fi al omului. […].
Viaţa este trăită pe două planuri, desfăşurându-se ca existenţă umană şi participând în acelaşi timp la o viaţă
transumană, cea a Cosmosului sau a zeilor”7.

Aeneas este o entitate duală, deoarece conţine aspecte specifice atât sacrului, cât şi profanului, atât
trupului cât şi sufletului sau umanului şi Fatum-ului.

Latura sa umană, cu tot ceea ce presupune aceasta, pare a fi subliniată foarte bine de faptul că Aeneas –
omul se oglindeşte în Didona, regina – omul cu statut superior, umanul prin excelenţă, care însă prezintă
slăbiciuni în ceea ce priveşte fiinţa sa, prin prisma sentimentelor ei, iar latura divină poate fi remarcată prin

4 Gheorghe Guţu, Dicţionar Latin-Român, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 465.
5 Publius Vergilius Maro, Eneida, traducere de Eugen Lovinescu, text revăzut, prefaţă, tabel cronologic, note şi indice de Eugen
Cizek, Editura pentru Literatură, 1964, p. 104.
6 P. Virgili Maronis, Opera, nouvelle édition publiée avec une notice sur la vie de Virgile des remarques sur la prosodie, la métrique et la
langue, des arguments et des notes en français, des tables pour les noms propres historiques et géographiques, les principales variantes, les
passages des poètes grecs et latins imités par Virgile et une carte des contrées dans lesquelles se passe l’action de l’Énéide par E. Benoist,
quatorzième tirage revu par L. Duvau, Paris, Librairie Hachette et C ͥ ͤ, 79, Boulevard Saint-Germain, 1901, p. 238, 239.
7 Mircea Eliade, Sacrul şi profanul, traducere din franceză de Brânduşa Prelipceanu, ediţia a II- a, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2000,
p. 110, 111.
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asemănarea înfăţişării lui Aeneas cu impunătorul zeu Apolo.
O altă caracteristică a firii sale umane – cea de întemeietor profan, comun, se dezvăluie şi din faptul că

Aeneas pune temeliile unei cetăţi închinate femeii iubite, uitând pentru un moment scopul călătoriei sale, trasat
încă de la început de soartă.

„De îndată ce ajunse la colibele numizilor, cu picioarele lui înaripate, el zări pe Enea punând temelii de cetate şi clădind
locuinţe noi. Purta o sabie înstelată cu o piatră de jasp roşcat; pe umeri îi cădea o mantie strălucitoare de purpură, pe care i-o
lucrase şi i-o dăruise chiar Didona, şi îi petrecuse prin urzeală un fir subţire de aur. Fără zăbavă Mercur îi spuse:
- Ai ajuns să pui temeliile înaltei Cartagine; robit de dragostea unei femei, îi ridici acum o mândră cetate; ţi-ai uitat
de împărăţie şi de ursită.”8 („Ut primum alatis tetigit magalia plantis,/ Aenean fundantem arces ac tecta novantem/
Conspicit. Atque illi stellatus iaspide fulva/ Ensis erat, Tyrioque ardebat murice laena/ Demissa ex humeris; dives quae
munera Dido/ fecerat, et tenui telas discreverat auro./ Continuo invadit: « Tu nunc Carthaginis altae/ Fundamenta locas,
pulchramque uxorius urbem/ Extruis, heu! regni rerumque oblite tuarum!”9)

Aeneas conştientizează şi îşi asumă statutul de viitor întemeietor al cetăţii, făcând referire la ceea ce
reprezintă elementele de referinţă pentru un roman: patria şi Fatum (soarta):

„Dacă mi-ar fi fost dat să-mi duc viaţa după plac şi să-mi văd de nevoi, m-aş fi îngrijit înainte de toate de Troia şi
de scumpele rămăşiţe ale morţilor mei… Înaltele curţi ale lui Priam s-ar înălţa şi acum şi cu mâna mea aş fi clădit
pentru învinşi al doilea Pergam. Acum însă, Apolo îmi porunceşte să mă duc în marea Italiei, după cum şi oracolele
Liciei îmi poruncesc la fel. Mi-e dragă Italia, ea este patria mea.”10 („Me si fata meis paterentur ducere vitam/ Auspiciis
et sponte mea componere curas,/ Urbem Trojanam primum dulcesque meorum/ Reliquias colerem; Priami tecta alta
manerent, et recidiva manu posuissem Pergama victis./ Sed nunc Italiam magnam Gryneus Apollo,/ Italiam Lyciae
jussere capessere sortes:/ Hic amor, hic patria est”11).

Chiar dacă, poate părea că avem de-a face, în ceea ce-l priveşte pe Aeneas, cu un conflict de ordin
interior, conturat pe baza opozanţilor a simţi ca om şi a trebui să îndeplinească ca viitor întemeietor, adică
dragostea pentru Didona şi întemeierea cetăţii, pentru acest individ contrariile devin un modus vivendi.

„Cu alte cuvinte, asumându-şi în mod conştient starea exemplară căreia îi este  într-un fel predestinat,
omul se «cosmicizează», adică reproduce la scară umană sistemul de condiţionări reciproce şi de ritmuri ce
caracterizează şi alcătuiesc «o lume», proprie oricărui univers”12.

Diferenţa dintre Didona şi Aeneas este accentuată şi mai mult de faptul că el va deveni un iniţiat şi în
plan metafizic ajungând să pătrundă tainele, să cunoască şi să ştie.

Asemenea personajului Aeneas din Eneida lui Vergilius, asistăm şi în privinţa lui Kesarion Breb,
personajul principal din romanul Creanga de aur, aparţinând lui Sadoveanu, la o lăsare în urmă, la o lepădare de
lumea profană, care îşi întinde plasa de capcane in faţa individului.

Nicolae Manolescu afirma în acest sens:
„Iubirea e […] cea mai dureroasă treaptă a iniţierii. […]. A doua şi a treia sunt ale cumpenei […]. Ultima întâlnire

şi cea mai frumoasă dintre toate înseamnă renuţarea. […]. Există întotdeauna o cruzime a iniţierii. Breb este un om al
spiritului care înfruntă viaţa pentru a-şi găsi abia apoi liniştea sufletului”13.

În mod asemănător putem spune şi despre Aeneas: el se confruntă cu iubirea faţă de Didona, apoi cu
balanţa hotărârii, în cele din urmă intervenind renunţarea la împlinirea profană în favoarea celei sacre, a
întemeierii impuse de Fatum.

Ideea centrală, spre care trebuie mereu să ne canalizăm atenţia, este aceea conform căreia Aeneas are
structură de erou întemeietor de cetate, de lume, am putea spune.

A întemeia, în aceste circumstanţe, devine echivalent cu a săvârşi o cosmogonie, adică a putea reface
asemenea Fatum-ului, ceea ce presupune unitate a contrariilor.

Aşadar, numai cel care poate reface în sine coincidenţa contrariilor poate construi, poate întemeia
asemenea întemeierii originare.

8 Publius Vergilius Maro, op. cit., p. 103.
9 P. Virgili Maronis, op. cit., p. 238.
10 Publius Vergilius Maro, op. cit., p. 106.
11 P. Virgili Maronis, op. cit., p. 241.
12 Mircea Eliade, Sacrul şi profanul, …, p. 115.
13 Nicolae Manolescu, Mihail Sadoveanu sau utopia cărţii, Ed. Paralela 45, 2002, p. 216, 219.
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Iniţial, Aeneas ca orice individ, ancorat în profan, se confruntă cu o ruptură în sine, simţind o variată
gamă de sentimente, de la groază până la admiraţie faţă de factorul sacru, apoi trecând de barierele iniţiatice,
purificându-se, această ruptură se risipeşte, iar el devine, având acces la sacru:

„Transgresarea unei interdicţii în această atmosferă de emoţii intense este însoţită de o ambivalenţă afectivă:
cutremurarea, groaza, tremendum, ce emană din interdicţie şi, atracţia, admiraţia, fascinans, ce provin din apropierea riscantă.
[…]. Căci omul nu poate comunica cu fiinţele sacre fără a trece o barieră care, în mod normal, ar fi trebuit să-l ţină la distanţă.
[…]. Teama este, în acest caz, sentimentul unei puteri superioare invizibile [în cazul nostru Fatum], care pretinde puritatea.”14

Pentru Aeneas care este la început, aşa cum am mai spus, o fiinţă ruptă, este imperios necesar să devină
prin iniţiere, drum şi probe, unitate a contrariilor, asemenea Fatum-ului.

În Aeneas se produce un intens proces de reunificare a fragmentelor de sens contrar, ceea ce trimite spre
ideea de coincidentia oppositorum, referitor la Spiritul său de erou întemeietor:

„A integra, a unifica, a totaliza, într-un cuvânt, a aboli contrariile şi a reuni fragmentele constituie demersul de
predilecţie al Spiritului.”15

Eroului Eneidei îi este dat să reuşească reproducerea stării originare de armonie cu propriul sine, cu
lumea înconjurătoare, cu zeii şi cu Fatum-ul, pentru ca atunci să fie capabil de reconstrucţia unei lumi propri,
după tiparul divin şi cu caracteristici asemănătoare.

Aşadar, Aeneas trece toate aceste trepte iniţiatice ce culminează cu pătrunderea în infern, parcurgând în tot
acest timp o incursiune către cunoaşterea propriului sine; acest proces de descendere ad immas umbras [a coborî la
umbrele infernului] se dovedeşte a fi echivalent cu o regresiune către starea sa originară, cu scopul de a cunoaşte şi
a se cunoaşte, cu scopul de a se regăsi pe sine în Fatum, acea unică putere cu rol creator,  care-l călăuzeşte:

„Unu este de asemenea Principiul. Nemanifestat, de la el decurge totuşi orice manifestare şi la el se întoarce,
odată vlăguită, existenţa ei efemeră; este principiul activ: creatorul. Unu este locul simbolic al fiinţei, izvor şi sfârşit
al tuturor lucrurilor, centrul cosmic şi ontologic. […]. C. G. Jung a distins o serie de simboluri pe care le numeşte
simboluri unificatoare. Sunt cele care tind să concilieze contrariile, să realizeze o sinteză a opuşil or. [Unu – Fatum –
poate fi unul dintre aceştia.]”16.

Dacă până acum l-am încadrat pe Aeneas în tiparul eroului întemeietor, i-am putea atribui şi statutul de
civilizator şi salvator, deoarece întruneşte toate calităţile ce le revin acestora din urmă, pentru că întemeiază şi
asigură continuitatea neamului latin: „Faptul că s-a simţit necesitatea a două noţiuni în etnologie – «erou
civilizator» şi «erou  salvator» – îşi are explicaţia: deşi atributele celor două figuri mitice se contopesc adesea,
este indiscutabil că prin unele isprăvi (lupta cu un monstru, reînvierea oamenilor, etc.) eroul civilizator îi
salvează pe oameni de la pieire. Aşa încât, dacă eroul civilizator străluceşte ca «binefăcător» întrucât fără geniul
lui inventiv n-ar fi existat nici focul, nici anume alimente, nici unelte, nici armele, nici instituţiile sociale etc. –
eroul salvator întrupează prinosul de recunoştinţă faţă de cel căruia grupul îi datorează viaţa însăşi”17.

Destinul lui Aeneas se află mereu sub semnul imperativului trebuie: eroul trebuie să întemeieze, dar
pentru asta este necesar să identifice mai întâi, în sine, unitatea, să refacă ceea ce numim coincidentia
oppositorum şi să conştientizeze acest lucru. Eroul reprezintă alesul ce va trebui să coboare în infern, şi nu doar
asta, ci şi să poată ieşi de acolo, urcând drumul luminat de creanga de aur:

„Orice proces iniţiatic presupune o moarte, simbolică, e adevărat, totuşi moarte, comportând adică o serie de probe
efective, cu caracter de suspensie a existenţei, de dispariţie aşadar, şi cu şocuri fizice şi psihice extreme, cvasi -letale.
Prin urmare, ceea ce numim o experienţă limită. Ea înseamnă încetarea stării profane anterioare, condiţia necesară unei
a doua naşteri, la altă treaptă calitativă. […]. Moartea iniţiatică, fiind o trecere prin întuneric, e totdeauna echivalentă cu
o coborâre în infern. Cei aleşi, destinaţi unei a doua naşteri, trebuie să coboare în infern. Dar trebuie şi să poată ieşi de
acolo. Pentru asta, am văzut, este necesară o creangă de aur (sau un substitut al acesteia)”18.

Deşi putem vorbi în ceea ce-l priveşte pe Aeneas despre dualitate (fire umană şi fire eroică) se pare că
omenescul este depăşit, acest lucru însemnând redobândirea sau mai bine spus, scoaterea la iveală (din adâncul fiinţei
sale) a eroului. Aeneas renunţă la iubirea pentru Didona, îşi înfrânge instinctul sexual, refuză practic împlinirea în plan

14 Aurel Codoban, Sacru şi Ontofanie, Ed. Polirom, Iaşi, 1998, p. 66, 67.
15 Mircea Eliade, Mefistofel şi Androginul, traducere de Alexandra Cuniţă, Ed. Humanitas,  Bucureşti, 1995, p. 89.
16 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, vol. III, Ed. Artemis, Bucureşti, 1994, p. 410 - 411.
17 C. I. Gulian, Lumea culturii primitive, Ed. Albatros, Bucureşti, 1983, p. 236.
18 Alexandru Paleologu, Treptele lumii sau Calea către sine, Ed. Vitruviu, 1995, p. 112.
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uman, se împotriveşte unei posibile întemeieri alături de regina Cartaginei, câştigând un nou statut: „A te împotrivi
firii omeneşti, înseamnă a o depăşi, a te apropia deci de zei, de acele rezervoare de energie fizică şi spirituală”19.

Aeneas se dovedeşte a fi cel în care se reflectă triada Virtus, Fides, Pietas:
„Virtus, substantivul (derivat din vir) desemnează iniţial puterea bărbătească (vezi românescul vîrtute), apoi

puterea ca o calitate, apoi orice calitate abstractă; zeificată, alături de fides şi pietas.
Fides, substantiv desemnând credinţa religioasă (dintr-o presupusă rădăcină bheidh –); dar şi în dreptul roman este

larg întrebuinţat cu sensul de angajament solemn, garanţie, jurământ; de unde bona fide (cu bună garanţie), fidem dare
(a oferi garanţie); anticii simţeau legătura dintre fides şi foedus, -eris; ca derivaţi fidelis (de unde fidelitas, fideliter);
compusul perfidus îl desemnează pe acela «qui perfidem decipit». Divinizată, Fides este Buna Credinţă.

Pietas, personificare a datoriei faţă de zei şi părinţi, Pietas presupune observarea atentă a unor reguli pentru
îndeplinirea obligaţiilor; cu atât mai mult cu cât Pietas acţiona în dublu sens, adică şi ca o reacţie a zeilor faţă de gradul
de îndeplinire a îndatoririlor; substantivul este un abstract derivat din adjectivul pius (3), care la origine putea să
însemne «curat sufleteşte, pur», dacă ne raportăm la un verb piare cu sensul de a purifica. Importanţa lui pietas pentru
structura morală a romanului este reflectată de Vergilius prin «pius Aeneas»; substantivul primeşte în perioada
imperială şi conotaţie politică, Pietas Augusta simbolizând virtutea morală a împăratului.”20

Aşadar, şi în privinţa acestui element, al respectului faţă de forţele divine, putem afirma că eroul
construit de Vergilius, reprezintă matricea, tiparul, modelul (am putea spune), individul care crede, fără a se
îndoi, în zei, şi mai presus de asta, în Fatum.

Aeneas, omul şi eroul în acelaşi trup, depăşeşte probele iniţiatice, cu scopul de a se autocunoaşte , de a
scoate la iveală latura eroică din sine, acest fapt permiţându-i să îndeplinească actul creator. El învaţă să refacă
în sine, după modelul forţei supreme, al Fatum-ului, coincidentia oppositorum, tocmai pentru a putea săvârşi
cosmogonia (întemeierea cetăţii).

Romanilor nu le era necunoscut acest termen. Cel mai elocvent fenomen în acest sens era reprezentat de
Saturnalii. Cu ocazia Saturnaliilor se săvârşea o formidabilă inversare de valori, în sensul că ceea ce era îngrădit
peste an, acum era permis (sclavul lua locul stăpânului sau matroana devenea asemenea femeii uşoare).
Sistemele de valori se răsturnau, în ideea în care trebuia să se refacă ordinea de la început, iar elementele aflate
în opoziţie să coincidă:

„Dar funcţia rituală şi fundamentul metafizic al acestei răsturnări este limpede: Saturnaliile «totalizau» fragmentele
unei societăţi umane, întocmai cum ceremonia agricolă care stă la baza Saturnaliilor «contopea» germenii în marea
materie telurică. Totul devenea ca la început, ab initio. […]. «Totalizarea» realizată prin răsturnarea tuturor valorilor şi
coincidentia oppositorum”21.

Iată, se pare că în interiorul lui Aeneas există acel ceva, care îl face să îşi continue drumul. Eroul crede
în el şi nu se abate din calea sa, deşi întâmpină destule situaţii limită. Entitate duală, om şi erou, se pare că de-a
lungul călătoriei sale primează eroul, iar dacă am generaliza acest aspect, am putea afirma că Aeneas se
regăseşte într-o oarecare măsură în fiecare din noi. Ceea ce face diferenţa, constă numai în modul în care
gestionăm contrariile, numai în capacitatea noastră de a face din aceste contrarii un mod de viaţă.

„Există înăuntrul nostru şi altă fiinţă, dedesubtul eului născut şi perisabil, care, ignorând totul despre anihilare, se
simte absolut în siguranţă în valea şerpilor şi-n saltul peste apa plină de primejdii”22.

Coborârea în Infern poate coincide cu o coborâre în Infernul propriei fiinţe, această moarte simbolizând
şi înţelepciunea:

„Atunci se înţelege de ce Moartea simbolizează şi Înţelepciunea, de ce morţii sunt omniscienţi şi cunosc viitorul,
de ce vizionarii şi poeţii caută inspiraţia pe lângă morminte. [Se poate vedea poemul blagian, Cimitirul roman]. […].
Iniţierea este întotdeauna în legătură cu revelaţia ştiinţei sacre, a înţelepciunii”23.

Aeneas câştigă lupta cu propria sa fiinţă, având capacitatea extraordinară de a autogenera un echilibru
interior care se reflectă asupra celor două posibile forţe beligerante: omul şi eroul.

Atunci când ne referim la Aeneas, nu îl putem încadra într-o altă tipologie, care să îl definească mai

19 Mircea Eliade, Fragmentarium, …, p. 181, 182.
20 Dan Negrescu, Cultură şi civilizaţie latină în cuvinte, Ed. Paideia, Bucureşti, 1996, p. 117, 79, 103.
21 Mircea Eliade, Arta de a muri, ediţia a III- a, adăugită şi îmbunătăţită, Ed. Eikon, Cluj-Napoca, 2006, p. 316.
22 Heinrich Zimmer, Regele şi cadavrul, traducere de Sorin Mărculescu, Ed. Humanitas, 2007, p. 50.
23 Mircea Eliade, Arta de a muri, …, p. 122.
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lămurit, decât aceea de iniţiat, care reuneşte în sine o gamă largă de calităţi, de la curaj până la înţelepciune,
aceasta din urmă desăvârşindu-l ca entitate.

„Înţelepciunea, ea însăşi şi, prin extensie, orice cunoaştere sacră şi creatoare, sunt concepute ca fructul unei iniţieri,
ca rezultat în acelaşi timp al unei cosmogonii şi al unei obstetrici.”24

Încă o dată, dacă mai era necesar de precizat, forţa Fatum-ului se vede reflectată în eroul Aeneas, acesta
dovedind în fiecare gest al său şi prin fiecare acţiune a sa ori prin vorbele rostite că este un personaj emblematic,
reprezentantul unui sistem de valori bine închegat şi nu în cele din urmă, omul căruia i se permite accesul la
sacru, cinstirea şi păstrarea acestuia până în cele mai infime segmente ale fiinţei sale, justificându-şi într-u totul
apelativul de pater Aeneas.

„Când o fiinţă sacră se divide, ea rămâne egală sieşi în fiecare din părţile sale… un fragment de relicvă posedă virtuţile
relicvei intacte. Cea mai neînsemnată picătură de sânge conţine acelaşi principiu activ ca şi sângele în totalitatea lui.”25

În concluzie, am putea afirma că discuţia despre Aeneas presupune de fapt discuţia despre omul şi eroul,
cele două aspecte care reprezintă, nu neapărat contrarii ale sale, ci principii coexistente ale unui tot unitar.

Omul se trăieşte pe sine, acţionează şi simte ca atare, lăsând loc însă eroului întemeietor, iniţiatului (care
se afla de la bun început în Aeneas).

Fatum-ul are rol hotărâtor în drumul pe care acesta îl parcurge. Omul resimte prigonirile sorţii, însă
eroul trece toate obstacolele, fie ele de orice natură, dovedindu-şi sieşi că este capabil de întemeiere.

Lui Aeneas îi este dat din primul moment să aibă rolul de întemeietor, el însă trebuie să descopere că
poate face asta (şi descoperă pe parcursul drumului iniţiatic). Personajul renunţă la latura sa profană, comună, de
om obişnuit, lasă în urmă împlinirea în plan uman, pe care i-ar putea-o aduce Didona şi îşi continuă calea la
îndemnul Fatum-ului care îi transmite mesajul prin intermediul zeilor.

Aeneas alege să-şi ducă la bun sfârşit misiunea, refăcând după modelul cosmic acea situaţie propice
cosmogoniei, reunind contrariile în ipostaza iniţiatului.
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